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Biharmegye törvényhatósági bizottsága 
tegnap délelőtt 9 órakor tartotta meg e ne­
gyedévi rendes közgyűlését, amelyen a tör­
vényhatósági bizottsági tagok úgyszólván tel­
jes számban megjelentek.

A nagy érdeklődést ; 
szereplő választások okozták, 
benne annak is, hogy a vármegye egy 
vényhatósági átirat kapcsán a magyar poli­
tikai világot krízisben tartó választójog kér­
désében is állást foglalt Az érdeklődés 
nál jogosultabb volt, mert a megye állásfog­
lalása tulajdonképp Beöthy László vélemé 
nyél fejezi ki, aki tudvalevőleg a választójogi 
bizottságnak Khuen-FIéderváry halála óta 
elnöke.

A megye közgyűléséről alábbi részletes 
tudósításunk számol be :

A gyűlés megnyitása előtt.
Jóval a kitűzött 9 óra előtt megkezdő­

dött a törvény íratósági bizottsági tagok fel­
vonulása, egyenkint, sokan csoportosan gyü­
lekeznek. Ritkáit látott emberek vonulnak fel, 
majd jönnek azok, akik soha egyébkor, de 
választáskor mindig pontosan megjelennek. 
Pontosan 9 órára megérkezett Beöthy László, 
néhány pillanat s egész kis udvar képződött 
körülötte, mindenkivel kedves, némi feltűnést 
keli, hogy dr Miskoiczy Ferenc nincs jelen, 
a mindig percre pontos volt főispán ezúttal 
elkésett, lehet készakarva, csak a választá 
sok megejtése után érkezett meg Zathureczky 
István társaságában.

A zsúfolásig megtelt nagyteremben a 
következő jelenvoltakat sikerült feljegyez­
nünk

Karácsonyi János. Fráter Barnabás, Rednik 
Gábor, Czlffra Kálmán, ifj. gróf Tisza István, 
Vucskics Gyula, Brém Lőrinc, Morvay Zsigmond, 
Létay Ernő, Keszthelyi Zoltán, Verner Kálmán, 
dr Fássy Lajos, dr Gyöngyössy István, Baranyi 
András, Balogh Elemér, Balogh János, dr Erőss 
István, Szunyogh Sándor, Fráter Kálmán, Udvar­
helyi Béla, Tóth Albert, Jerzsák István, Beöthy 
Lajos, Beliczay Elek, Gerlán Gábor, Balogh Tiha­
mér, Pallay Lajos, C 
zsef, Ravazdy Barna, Korbély József, 
tán, “ “
Lajos, Tatár Zoltán, Nyisztor Alajos, 
Dezső, Lovász Sándor, 
Sándor, Balogh Kálmán, Somogyi Géza, Klär An­
tal, Marosi Antal, dr Krííger Aladár, Ötvös Gyula, 
Ötvös Károly, Péchy Károly, Balásházy Iván, 
dr Szilágyi Lajos, báró Podmaniczky Károly, Des 
Lcherolles Krusper Gilbert, Tunyoghy Lajos, 
Vájná József, Szentkirályi Zoltán, dr Grosz Sá­
muel, Gresinczky Antal, Sternthal Artur, Bakats 
Béla, Racsek János, Neumann Zsigmond, Fényes 
Imre, Olasz Elemér, Fényes Ödön, Osváth Lajos, 
Csanady Jenő, Reismatin Mór, Fodor József, Tem- 
peleán Dezső, Marjay Barna, Bitzy János, Welter- 
schfit? János, Ertsey Géza, Varró Domokos,

Mihály, 
József, 

Bröstel Lajos, Szemethy Géza, Papszász József, 
Szlávy József, Nadányi Pál, Nadányi Mihály, |an- 
csovits Jenő.

A választások.
Az elnöklő Malatinszky Lajos főispán a 

gyűlést néhány perccel 9 óra után nyitotta 
meg, pár szóval üdvözölte a megjelenteket 
és felkérte Keszthelyi Zoltán főjegyzőt, hogy 
a szokásos alispán! időszaki jelentést olvassa 
fel. Az alispán jelentése beszámol a megye 
múlt negyedévi közállapotairól, az adózást 
kielégítőnek, a közegészségügyi, állategész 
ségügyi viszonyokat általában kedvezőnek 
mondja, de nem hallgatja el a közélelmezés 
terén fennálló aggodalmait a kormány azon 
intézkedése miatt, hogy a megye lisztkontin­
gensét aránytalanul leszállította. Jelenti az 
alispán, hogy ez ügyben számtalan feite-jesz 
test intézett a közélelmezési miniszterhez, 
de eddig megnyugtató intézkedés még nem 
történt.

Az alispán! jelentést Csordás János bt 
lény esi ügyvéd hozzászólása után egyhangú­
lag elfogadták.

Következtek a választások. A kijelölő 
választmány tagjai lettek : gróf Tisza István, 
Cziffra Kálmán, Beöthy László, Létai Ernő, 
Bónis Elemér és Szabó József.

Közfelkiáltással megválasztották Bihar­
megye tiszti főügyészévé az egyedül pályázó 
dr Gyöngyössy Istvánt, akit Malatinszky fő 
ispán rendkívül meleghangú rövid beszédben 
üdvözölt:

— Amidőn a közgyűlés főügyész urat — 
mondta a főispán — méltó érdemeinek elis­
meréséül egyhangúlag megválasztotta, nem 
mulaszthatom el, hogy őszinte és baráti szív­
ből ne gratuláljak. Adja a mindenható 
hogy a vármegyét, mint eddig is tette, 
szu ideig hűséggel szolgálhassa.

Dr Gyöngyössy István főügyész 
köszönte a bizalmat, hangsúlyozta a 
érdek és a megye iránti hűségét, kiemelte, 
hogy a megye irányító szellemének mindig 
engedelmeskedni fog és Isten áldását kérte a 
törvényhatóság minden tagjára.

Ezután egyhangúlag választották meg : 
Alügyésszé: dr Némethy Ferencet.
Központi főszolgabírónak : Balázsházy 

Ivánt.
Berettyóújfalui főszolgabírónak: Fráter 

Lászlót,
Székelyhídi főszolgabírónak : Ertsey 

Gézát,
Derecskéi főszolgabírónak: Ravazdy 

Barnát,
Béli főszolgabírónak: Rözépessy De­

zsőt.

Egyhangú választással lett szolgabiró 
Hét náth Lajos és Nadányi János, aljegyző 
pedig dr Pallay Béla.

Tiszteletbeli állások.
A választások megejtése után ,Ya/a- 

tmszky Lajos főispán tb. ügyészekké ne­
vezte ki dr Rrüger Aladárt és dr Fássy 
Lajost; tb. főjegyzővé Partos Elemért, tb. 
főszolgabírókká : Bölönyi Istvánt, Zih Ká­
rolyt és Mártonffy Gyulát, végül tb. szolga­
bíróvá dr Cross Istvánt.

Biharmegye a közigazgatási tisztviselők 
felmentéséért.

A választások után szünet következett, 
melynek elteltével némileg megcsökkent ér­
deklődés mellett folytatták a közgyűlést. 
Soron voltak a törvényhatóságok átiratai, 
ezek között Gömörvármegye átirata arra 
kéri Biharmegyét, hogy a közigazgatás jelen­
legi munkaerejének elégtelensége miatt fel­
irattal forduljon a kormányhoz, hogy a mun­
kaerők szaporittassanak. Az állandó választ­
mány az átirat tudomásulvételét javasolta, 
ezzel szemben Szilágyi Lajos országgyűlési 
képviselő a következő indítványt terjesz- 

■ tette elő:
Intézzen leiiratot a törvényhatóság a 

kormányhoz és kérje, hogy a kormány a 
had vezetőségnél a közszolgálat érdekében 
eszközölje ki azt, hogy a vármegyének tény­
leges szolgálatot teljesítő tisztviselői, orvo­
sai, valamint a községeknek tényleges ka­
tonai szolgálatot teljesítő alkalmazottai a 
küszöbön levő részleges leszerelés és sza­
badságolás alkalmával tekintet nélkül arra, 
vájjon arcvonaS szolgálatra alkalmasok-e, 
vagy sem : a tényleges katonai szolgálat 
alól mentessenek fel és minden hosszadal­
mas eljárás nélkül adassanak vissza polgári 
hivatásaiknak.

Indítványom támogatására egész sereg 
és igen súlyos indokot hozhatnék fel. Az idő 
rövidsége miatt azokból csupán néhány főbb 
indokot említek Megemlítem tisztelt törvény­
hatósági bizottságnak azt, hogy mikor a há­
ború kitört, éppen Biharmegyéből röppent ki 
a jelszó, hogy a vármegyének nélkülözhetet­
len tisztviselője nincs, ez a körülmény első­
sorban Biharvármegyének adja meg a jogot 
arra, hogy most, mikor a háború negyven­
negyedik hónapját éljük, tisztviselőinket a 
haderő kötelékéből visszaköveteljük Ez a 
vármegyének nemcsak joga, de az adott ese­
tekben határozottan kötelessége is. Köteles­
sége nemcsak azon okból, mert a közigaz­
gatási tisztviselők teendője eddig elképzel 
heteden mennyiségre szaporodott fel 
kötelessége főleg azon okhói is, 
tisztviselők munkaköre egyre 
szólván napról napra újabb t 

rendelet.
A javaslatot a közgyűlés egyhangúlag 

magáévá tette és elhatározta, hogy hasonló 
határozat hozatal végett 
hatóságokat megkeresi.



A választójog.
Ezután ismét törvényhatósági átiratok 

következtek, amelyeket az állandó választ­
mány mind tudomásul venni javasol. Egyik 
ilyen átirat, amint azt mát ismertettük is, a 
választójog kérdésében állásfoglalást provo­
kált Bi Varmegyétől. Az állandó választmány 
idevonatkozó mái szintén közölt javaslata az, 
mondja ki a közgyűlés, hogy a választójogi 
javaslatot jelen formájában a magyar­
ságra nézve aggályosnak tartja és kívánja 
anr.ak pártközi megegyezésen alapuló módo­
sítását.

Az állandó választmány ezen javaslatá­
nak előterjesztése után Szabó József bárándi 
lelkes., hosszabb beszédben fejtette ki a 48 as 
párt választójogi álláspontját, de hangsú­
lyozza, hogy a választójog alapél veit illetőleg 
nem lehet módosításba belemenni Ezután 
előterjesztette határozati javaslatát, mely sze­
rint mondja ki a közgyűlés, hogy a kormány í 
által beterjesztett választójogi törvényjavas- 
jat< t, úgy az általánosság, mint az egyenlő­
ség t titkosság szempontjából a magyar 
nemzet vitális érdekeit magában foglalónak 
tartja, hasson oda a kormány, hogy a tör- ; 
vényhozás mindkét háza e kérdést mielőbb i 
oldja meg, s ha lehet lényegbe nem ütköző 
módosításokkal, pártközi egyezmény utján 
ha nem lehet, úgy a legalkotmányosabb 
eszköz, a nemzet döntésének igénybevéte­
lével.

Ezután Morvay Zsjgmond képviselő szó­
lalt tel és védelmezte az állandó választ­
mány javaslatát, majd Létay Ernő képviselő 
a 48 as politika álláspontját ismertette. Lé 
nyegbe nem vágó módosításokról lehet ugyan 
szó, ilyet szívesen lát, de a választójogi ja \ 
vaslatot elveiből nem lehet kiforgatni. Meg 
állapítja, hogy a kormány és a munkapárt a 
választójogot illetőleg már majdnem meg 
egyezett, csupán 500,000 választó jogáról van 
még szó. Szabó József indítványát kéri el 
fogadni.

Ezután általános figyelem közt Beöthy 
László kért szót. . ‘

Beöthy László beszéde.
Tekintetes Törvényhatóság!
Nem tartom e közgyűlési termet alkal. 

inasnak arra, hogy a választójogi kérdés 
részletes taglalásába bocsájtkozzam s így 
az előttem szóló tisztelt bizottsági tag ur 
beszéde kapcsán csupán egy körülményre 
vagyok bátor a közgyűlés szives figyelmét 
felhívni A bizottsági tag ur beszédében ál­
talános számokkal operál ; ez «nézetem sze 
rint veszedelmes 500.000 szavazót említ a 
bizottsági tag ur, amellyel úgy véli _
több ember jut be a szavazók közé ha a 
ko-'-many javaslata változatl múl elfogadtatik 
és ez a mennyiség szerinte i magyarság 
megerősítését szolgálja Csakhogy elfelejti a 
bizottsági tag ur, hogy ez 500,000 sza­
vazó nem egy tömegben van valahol az or- '■ 
szágban, hatu-m megoszlik egyes területe­
ken. A lényeg w, hogy ezek úgy legyenek 
elosztva, hogy minden egyes kerületben 
nn-gmar; ,i ragyaf faj fölénye. Az 
500,000 ■■z.ivazó kevésnek tetszik, ha elfe­
lejtjük ízt lényeget, hogy az egyes kerü­
letei, burr ne bocsájtassék be annyi uj vá­
lasztó, '».mely 3 magyarság rovására az 
at--'yt .-(tolja magyarságot veszélyez- 
L: A f hiszem, ••:«>» éhként, hogy a választó- 
j , ■ >gy kérdés, hogy ezt egyáltalában
pártpolíhya. szempontból •tbiráln’- nem lehet- 
(U„ 1 ügy van !)

WX WTCU,

1 Ismételten kérem tehát a tisztelt köz­
gyűlést, hogy ennél a kérdésnél a pártpoli­
tikai kérdéseket kapcsoljuk ki, mert ezen az 
alapon megoldást nem találunk. Ha a vá­
lasztójogot sikerül közmegnyugvásra meg 

i oldani, úgy minden jelenlegi párt vezetője 
I azzal a hittel biztatja magát, hogy a jelenleg 

fenáiló pártok között közeledés jötiet létre, 
; amely az ország nagy problémáinak elin 
í tézésénéí nagy súllyal bir. Wekcrle Sándor 

miniszterelnök is közeledésre hívta fel a 
pártokat s ugyanezt mondta Tisza István is, 
de ennek a közeledésnek természetes elő- 

. feltétele a választójog kérdésének sikeres 
megoldása.

Az állandó választmány javaslata éppen 
í annak ad kifejezést, hogy vannak igen szá 

mosan hazafiasán gondolkodók, akik azt a 
hitet táplálják és azt kérik, hogy a pártok á 
veszedelmeseknek látszó kérdésekre egyez­
zenek meg. Kívánatos, hogy e kérdés köz-

fc Adorján-psr újra
Adorján Emil dr ügyvédet, a nagyváradi 

ügyvédi kamara elnökét, mint ismeretes, a 
Weinberger ügyből kifolyólag megvesztegetés 
bűntettének kísérlete, hadsereg érdekei ellen 
elkövetett bűntett miatt a törvényszék, majd 
a királyi kúria elítélte. Adorján Emil dr 
újabb adatok alapján perének ujrafelvételét 
kérte, s a törvényszék á vizsgálatot elren­
delte. Ehhez képest az előzetes tárgyalásra 
határnapot tűzött, amely tegnap folyt le s 
amely határoz afelett, hogy van-e helye uj- 
rafelvételnek. Ha úgy találja, hogy igen, ak­
kor a per tárgyalására tűz ki határnapot.

Hadsereg érdekei ellen elkövetett bűntett 
miatt elitéit Adorján Emil dr bűnügyében 
nyilvános tárgyalást tartott a királyi tör, 
vényszéknek Seress Barna tanácselnök veze, 
tésével ítélkező tanácsa. A bíróság tagja; 
voltak: Tétsi Imre dr előadó, Vajnovszky 
szavazó bíró. Toóth Kálmán dr jegyző. A 
vádat Barkas István királyi ügyész képvi­
selte, Adorján Emil drt Holló Lalos dr orsz. 
képviselő és Kotzó Jenő dr védik.

A tárgyalás megnyitása után Tétsi Imre 
dr előadó bitó ismerteti azt az Ítéletet, 
amelylyel Adorján Emil dr megvesztegetés 
bűntettének kísérlete miatt 2 évi börtönre 
ítélték, amelyet a Kúria egy év és három 
havi fogházra szállított le.

Az ujrafelvételre vonatkozó kérelem meg­
világítására tér át a bíróság. Az ujrafelvételi 
alapkérvényt 1917 augusztusban nyújtotta be 
dr Adorján Emil.

— Bizonyítani kívánom, — mondja a 
kérelem —• hogy Balogh Leo Lajos vallo­
mása nem fogadható el perdöntő bizonyí­
téknak.

Adorján Emil igazolni kívánja, hogy de­
cember 14— lóig nem volt itthon.

Simon Andor munkáspénztári alkalma­
zott tanúvallomását olvassák fel, amelyben 
előadja, hogy Balogh Leo Lajos az ügyész­
ség udvarán egyizben 1916 márciusban meg­
szólította :

— Sajnálom, — mondotta — hogy Ador 
jánnak az egész dologról nem szóltam, mert 
ő biztosan felvilágosított volna, hogy ez bűn 
cselekmény s nem tettem volna.

Ezt bejelentette Adorján Emil irodájá­
ban, ahol Kaufmann Gyula dr e szavakat i 
jegyzőkönyvbe foglalta.

Felolvassák dr fetz Lipót ügyvéd val-

1918 márc. 21

megnyugvásra legyen elintézve és ne méltó?. 
lessék eífelejtvii-, hogy közmegnyugvás csak 
akkor tog éppen létesülni, ha azoknak az 
aggodalmait ,s eloszlatják, akik a veszedel­
meket is látják és arra rámutatnak. Minde­
nekelőtt tehát ezt kérjük, ezt a legfelsőbb 
helyen is óhajként kinyilvánított megegyezést 
és azt hiszem, hogy Biharmegye az állandó 
választmány javaslatának elfogadásával nem 
mond többet, minthogy a törvényjavaslatban 
aggodalmakat lát és ennek eloszlatását ki 
várija s ezért fordul illetékes tényezőkhöz, 
hogy ezeket az eltéréseket közös megegye­
zéssel oldják meg. A magam részéről is ké 
rém tehát az állandó választmány javaslatá­
nak elfogadását.

Az általános hatást keltő beszéd után a 
közgyűlés elfogadta az állandó választmány 
javaslatát s Malatinszky főispán szünetet 
rendelt el.

Szünet után vita nélkül letárgyalták az 
egész napirendet.

Felvételi tárgyalása.
lomását. Mint az Adorján-iroda régí\yezetője 
a pénzkezelés technikájáról tett vallomást. A 
pénzt mindig az irodavezető kezelte és soha­
sem tartottak pénzt borítékban. Dr Vass Izsó 
ezzel azonos vallomást tett.

Adorján Antal budapesti választott mun 
kásbirósági jegyző vallomása szerint Adorján 
Emil 1915 december 15—16 án Budapesten, 
az Angol-Osztrák Bank gyűlésén volt. De­
cember 14 — 15 én érkezett Budapestre, ahon­
nan Bécsbe utazott, másnap visszatért.

Katona Gáspár téglagyári felügyelő ér­
dekes noteszbeli feljegyzéseiből kidéiül, hogy 
Adorján december 14 , 15, 16 , majd 20— 
26. napján távol volt Nagyváradról. Ilyenkor 
ugyanis az Adorján házban aludt, hogy a 
gyermekek ne féljenek s minden esetben 2 
koronát kapott, amit pontosan feljegyzett.

Veiszlovits Gyula vallomása szerint 1915 
december Mikén a pesti pályaudvaron talál­
kozott Adorjánnal és együtt utaztak Bécsbe, 
ahol 15 én estig együtt voltak

Barna Miklós dr, Kaufmann Gyula dr, 
Halás? Márton dr vallomásának felolvasása 
után

Fon Dezső 
és Kt'vényi Miklós dr ügyvédnek a zsombo­
lyai kaszinóban történtekről tett vallomását 
ismerteti előadó.

A bizonyítási eljárást befejezik.
Holló Lajos dr védő: Az ítélet megdöb­

benést keltett mert Adorján az egész or­
szágban ismerős baráti összeköttetései ré­
vén. Pozitív tények ellenkezői annak, amiért 
elítélték. Az ajándékadást visszautasította, 
hiába ajánlotta Fon. A családi konventiku- 
lumban nincs semmi szerepe Adorjánnak, 
háta megett tanácskoztak. Adorján jogos 
ügyvédi tevékenységet fejtett ki Weinberger 

; Lajos érdekében, lehet, e gondolnunk, hogy 
; egy könnyű utat választana ? Aki legális té­

ren akar eredményt elérni, nem folyamodik 
! megvetendő eszközökhöz. \ bünszálak Ba- 
j log Leo Lajoshoz vezetnek a felkínált 10000 
■ korona ügyében. Balog tagad, csak később 
i védekezik azzal, hogy Adorjáné az ötlet. De 

itt csak állít Balog, Adorján tagad, bizonyí­
ték nincs, szavahihetőség tekintetében Adót 
ján nem áll alatta Balognak, akinek valló 
mása egy vádlotté, aggályos. Nem sejték, 
miért vádolja Balogh Adorjánt, megfejti az. 
ítélet indokolása : belekapaszkodott egy jog.“
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tekintélybe, hogy az ötlet a védőé volt. Jól 
számított Balog. Lassankint elhárította a 
főszerepet magáról s jelentéktelenségét hang 
súlyozva, hogy ő csak hordár volt, rátolta a 
felelősséget Adorjánra.

Beigazolást nyert az alibi, tanuk iga 
zolják, hogy a kérdéses időben Pesten és 
Bécsben volt, ezt bankjegyzőkönyvek is iga­
zolják. Örül mindenki, hogy sikerült a ter­
helő bizonyítékokat összetörő bizonyítékokat 
összeszerezni, lelki megkönyebülés ez 
barátainak, hogy letörölhetik a homályt a 
róla alkotott képének tükréről. A reparácio- 
nális ítéletben kéri a már meghozott Ítéletet 
hatályon kívül helyezni s őt már most fel­
menteni. Ez az ügyészség hozzájárulásával ! 
történhetik, de reméli, hogy nem keli Ador- f ■ .. , , ■ ■ ------—---.s—
jánnak egy uj tárgyalás izgalmait kiállani. j nePhlzto^dk tanacsa elhatározta, hogy kibékül Ukrániával 
Ellenkező esetben az uj perfelvétel elrendelé­
sét s uj főtárgyalás kitűzését kéri.

Farkas István királyi ügyész az ujrafel- 
vételi kérelem elutasítását kéri. Adorján Ba 
log Leo vallomását kívánta megdönteni. Ez 
nem sikerült.

A szerbek is a békét akarják.
Budapest, március 20. (Saját tudósítónktól.) Stockholmból jelentik • A 

Ä “zeinbesSilni “mdv "s’"dh“ '"ert uincs bätorsäga a parlament tsirtí 
Péter ki^v a“dás7^dja!’e ’ í& Sw*í h°gy
alakítására' fog megbízást kap^i mjyu í,

“Si^vhTÄ* A S'” Ä
szemben.'’"Iyen ",agatartást ,u«' 'anusitan?g^bék7'teléTajl'ó ország“^évd

Oroszország és Ukránia kibékülése.
^^,Pe.St'■n'arC',‘!S®aját tudósítónktól.) Hágából jelentik: A 

I a iIUf<y KIUCKUl uxraniaval és az ukrán
központi radava! tennállott nézeteltéréseket és ellentéteket kiegyenlíti 
n,ier* azt akarja, hogy benső és testvéries viszony fejlődjék ki Ukránia 
es Oroszország között.

Az odesszai orosz flotta menekülése.
A vád képviselője bírálva a vádlott ál­

tal produkált bizonyítékokat, nem lát okot az 
ujrafelvételi eljárás elrendelésére s a kérel­
met elutasítani kéri.

Kotzó Jenő dr beszéde után
a törvényszék Adorján Emil dr kérel­

mének helyt adott, az ujrafelvételi tárgya­
it elrendelte s határidő kitűzését határozta, 
ennek következményeként Adorján Emil dr 
büntetését továbbra is felfüggesztette. A rö­
vid indokolás szerint az ujrafelvételi eljárást 
el kellett rendelni, mert a tárgyalás anyaga í 
az ujrafelvételi eljárás által produkált bizo- ■ 
nyitékokat nem gyöngítette meg.

m Budapest, március 20. (Saját tudósítónktól.) Stockholmból 
Odesszát és Nikolajeyet a központi hatalmak harc nélkül foglalták el, 
szai orosz flotta Szebasztopol felé menekült el.

jelentik : 
az odesz-

Március 22-ig meghosszabbították Romániának 
a fegyverszünetet.

Keleti harctér.
Budapest, március 20. A miniszterelnökségi 

(Hivatalos.) 6
Különös harci esemény nem volt. A Romániával 

március huszonkettedikéig meghosszabbítottuk.

sajtóosztály távirata, 

való fegyverszünetet

Heves tüzérségi harcok 
Verdünnet.

A vezérkar főnöke.
.... róuJkóf»!1?'1 aZ O'wi?P°lb<!1 északkeléire vezető vasútvonalak megtiszti- 
kLt harc ufón ÄT wurtemberg> csapatok 'tovvo-Ukrainkanál erős bandá- 

ctv 11<41 v vjIIzLIvK«

A Romániával kötött s a szerződés szerint március 19-én lejárt feev- 
verszunetet marc,us huszonkettedikének éjjeli tizenkét órájáig meghosÄÄ 

a ionol harcterekről nincs újság.
Berlin, március 20. A miniszterelnökség 

sajtóosztály távirata. A nagyfőhadiszállás 
jelenti:

Nyugati harctér.
Hup recht bajor trónörökös és a néme( \ 

trónörökös hadcsoportja. A tengerpart és a ! 
labassei csatorna között az élénk felderítő 
tevékenység tovább tartott. A tüzérségi tűz, 
amely ezeken a szakaszokon reggel ellany­
hult, délután megint erősbödött. Az arcvo- 
nai töbni részén a harci tevékenység csak 
az esti órákban éledt fel Cambraytól délnyu­
gatra, az Oise és az Allette között, Berry 
au Bactól északra és a Champagneban egyes í 
helyeken.

Ludendorff, első főszállásmester.

Japán 7 hadosztályt mozgósított.
Budapest, március 20. (Saját tudósítónktól.) Genf bő! jelentik: A 
k^rmany 1 korosztályt hehivott és a japán partvidék kikötőiben 

kihirdette az ostromállapotot.

Lenin Wilson ellen.
Budapest, március 20. (Saját tudósitónktól.)

A Newyork Herald jelenti hogy a Pravda, Lenin lapja nmC. w.ison
elnök ellen, akit a milliárdosok királyának és a szabadság ellenségének nevez, 

i csak azért hívja segítségül japánt, hogy Oroszországot teljesen szét­
forgácsolja.

Zürichből táviratozzék : 
hevesen kikel Wilson

Cialiwitz és Albrecht Württemberg! her­
ceg hadcsoportja. Verdünne! a tűzharc he- 
vesén tovább iolyt. Mindkét fél tüzérsége 
sok helyen nagymennyiségű lőszer felhasz­
nálásával harcolt egymással. Burestól észak 
keletre egyik vállalkozásunkból foglyokat és 
géppuskákat szállítottunk be. Erős tevé­
kenységet fejtett ki az ellenség a Parrey 
erdőben. A kora reggel óta fokozódó tűz j 
úgyszólván szakadatlanul egészen a sötét- i 
ség beálltáig tartott. A francia tüzérség a 
blamonti és badenvilleri szakaszokon is 
élénk volt.

Ludendorff, első lőszállásmester. |

Az anyacárnő kérése a népbiztosok tanácsához.
. . Budapest, március 20. (Saját tudósítónktól.) Hágából jelentik: Péter- 
je!?ntés s*eri,nt Maria Teodorovna anyacárnő a népbiztosok tanácsától az 

ellátásához szükséges pénz kiutalását kérte arra való hivatkozással, hoev min­
den vagyonát elkobozták. sy

A német ellenőrző bizottságok 
minisztériumokban.

az orosz

Budapest, március 20. (Saját tudósítónktól.) Berlinből jelentik : •’t né­
met kormány értesítette az orosz kormányt, hogy a béke ratifikálása után, a 
békeszerződésben foglalt kötelezettségek teljesítésének ellenőrzésére ? orosz 
minisztériumokba bizottságokat fog kiküldeni.



Két erős pénzintézet egyesítése.
A Biharmegyei Takarékpénztár
és a Gazdasági és Iparbank összeolvadnak.

Mái hetek óta elterjedt a hire, hogy két i Az intézet élére három tagú elnökséget
erős, tekintélyes régi nagyváradi pénzintézet : 
a már 48 éve fennálló Biharmegyei Taka­
rékpénztár és a 28 év óta működő Gazda­
sági és Iparbank kiváló vezetői tárgyaláso­
kat folytatnak oly célból, hogy Nagyvárad 
és Biharmegye ezen két kiváló pénzintézete 
egyesüljön. A tárgyalások a kölcsönös biza­
lom és a pénzintézetek helyzetének ismerete 
mellett indultak meg s szerencsés befejezést 
s nyertek most már.

Ezúttal nem amolyan mentési akcióról 
van szó, amilyenek manapság gyakoriak, 
mert mindkét pénzintézet teljesen biztos ala­
pokon nyugszik s külön-külön is rendelkez­
nek mindazokkal az előfeltételekkel, amelyek 
a fejlődéshez szükségesek, hanem azon tö- 
rekvks adta az eszmét az egyesülésre, hogy 
a háború után a megváltozott viszonyok foly­
tán a pénzintézetekre háruló nagy feladato­
kat egyesült erővel valósíthassák meg s 
nagy tőkével minél intenzivebb közgazdasági 
tevékenységet fejthessenek ki.

A már teljesen befejezett tárgyalások 
alapján létrejött megállapodásokat a napok 
ban írták alá : dr Beöthy László v. b. t. t., 
orsz képviselő, gróf Tisza Kálmán orsz. 
képviselő, dr RoHár Lajos udv. tanácsos, 
orsz. képviselő, dr Cziffra Kálmán nyug, 
főispán, Havas Mór kir. tanácsos, dr Öster­
reicher Lajos, dr Moskovits Miklós és Diósi 
Lajos.

Az egyesülés főbb alapjai a következők : 
az egyesült pénzintézet „Biharmegyei Taka­
rékpénztár és Gazdasági Bank Részvénytár­
saság“ cím alatt folytatja működését. Az uj 
cim megállapításánál az intézőket az a cél 
vezette, hogy az összeolvadó mindkét pénz­
intézet jelenlegi cime meghagyassék s ez- I 
által az intézetek eddigi ügyfelei könnyen i 
megtalálják intézetüket.

A részvényekre nézve az a megállapo- : 
dás, hogy minden egyes Gazdasági és Ipar- j 
bank részvényes 3 darab eddigi részény I 
helyett 7 darab uj részvényt kap.

Ternyei Antal, a Gazdasági és Iparbank í 
érdemes vezérigazgatója, aki 28 éven át oly j 
nagy körültekintéssel és teljes eredménynyel i 
vezette az- intézetet, nyugalomba vonul, de í 
igazgatósági tagja lesz az egyesült inté- I 
zetnek

Az igazgatóság és felügyelőbizottság 
tagjai, valamint az összes tisztviselők és a 
szolgák átmennek a Gazdasági és Iparbank­
ból az egyesült intézetbe.

Az Egyesült Budapesti Takarékpénztár 
érdekközössége továbbra is fennmarad, sőt 
igen előnyös javításokat tett a most egyesülő 
részvénytársasággal szemben.

állítanak.
Az egyesülés által az uj cím alatt mü - 

ködő részvénytársaság, tekintélyben és anya­
gilag hatalmasan megnövekedve, egyike lesz 
a legerősebb nagyváradi pénzintézeteknek ■ 
amit egy pár számadat eléggé illusztrál:

Az intézet részvénytőkéje 5 millió ko­
rona lesz, míg a tartalékalap több mint 2 
millió korona ; a kihelyezett kölcsön 16 és 
fél millió, a betét meghaladja a 12 millió 
koronát, rnig a tehermentes saját értékpapír 
tárcája 6 milliónál nagyobb lesz. Ezzel a 
hatalmas számokkal indul majd az egyesült 
intézet azoknak a nagy feladatoknak a meg­
oldására, amelyeket maga elé tűzött.

Az egyesülés valószínűleg az április 
14-én t irtandó közgyűlésen válik tényé.

Meg kell még említenünk, hogy az uj 
cég alatt működő pénzintézet vezetése Havas 
Mór kir. tanácsos vezérigazgató kezeiben 
lesz, akinek nagy szaktudását, energiáját, 
rátermettségét, vezető képességeit és pénz­
ügyi zsenialitását oly fényes eredményekbő 1 
ismerte meg Nagyvárad és Biharmegye kö - 
zönsége.

A Szabadegyetem.
A Szabadegyetem tegnapi előadásának 

első programmpontját dr Rároly Irénnek, a 
tudós jogakadémiai tanárnak igen érdekes és 
újszerű tárgyat felölelő tanulmánya töltötte 
be : „Az igazmondás és a hazugság felis- 
merhetése a lélegzésben“. Az európai hírű 
tudós szokott közvetlent égével, lebilincselően 
érdekes előadásban, vetített képekkel kisérve 
mutatta be azt, hogy a tudomány miképpen 
használja fel a lelki jelenségeket nyomon kö­
vető fizikai jeleket kísérletek alapjául s mi­
ként lehet nemsokára az emberi psychének 
eddig csak az önmegfigyelés körébe utalt el­
zárt birodalmát harmadik személyek vizsgá­
lódása részére is hozzáférhetővé tenni.

Bemutatta, hogy a kilélegzés tartamának 
a belélegzés tartamához való viszonya mi­
lyen lelkijelenségek kísérője. Benussi profesz- 
szor nevéhez fűződik a lélegzés ily irányú 
vizsgálata s a római psychologiai intézetnek 
1913 évi kongresszusán bemutatott eredmé­
nyei, amelyekben a mellre helyezendő pneu- 
mográf nevű készülékkel végzett kísérletei­
nek adatait összegezte, tették le a további 

I vizsgálódásnak értékes alapjait. Ezek a szá­
mokban kifejezett adatok (lélegzési quotien- 
sek) csalhatatlan következtetést engednek 
arra, hogy a kísérlet alatt álló egyén igazat 

« mondott e vagy nem Azok viszonyán még 
szánt szándékkal sem lehet változtatni, mert

nem értelmi, hanem érzelmi alapokon álla­
nak. A tudós előadó, aki maga is fog a 

; pneumográffal kísérleteket folytatni, a tudo­
mánynak ettől az újabb felfedezésétől, külö­
nösen a büntető eljárás terén vár nagy­
eredményeket.

A másik előadó dr Rriiger Aladár, i 
nemzetiségi problémáknak szakavatott isme 
rője volt. Ezúttal a délszláv problémát vonta 
vizsgálódásai körébe. A teljes tájékozottság 
könnyedségével és megkapó ékesszólással 

i fejtegette, hogy a nagy délszláv állam létre, 
í jövetelének, amelyet Zágrábban „Nagy Hor­

vátország“, Beigrádban „Nagy-Szerbia“ jel­
szava alatt propagálnak, sem jogi, sem tör­
téneti alapjai nincsenek.

Vázolta Horvátországnak és Szlavóniá­
nak történeti kifejlődését, elhelyezkedését s 
azt a gyászos folyamatot, amelynek kiinduló 
pontja a magyarságra féltékeny osztrák po­
litika s az 1868 : XXX. törvénycikkbe (ame­
lyet eredetileg német nyelven fogalmaztak 
meg) becsúszott nyelbotlás s a Staatsgemein­
schaft (államközösség) volt s amely azt ered­
ményezi, hogy Horvát-Szlavonországokban 
a magyar állameszme folytonosan tért veszt.

A nagy délszláv állam alakulásának 
útját kell állani. A trializmus Magyarország 
önállóságát veszélyezteti. Elvesztjük a ten­
gerrel való összeköttetésünket, e fontos gaz­
dasági ütőerünket. Ausztria a szláv állam­
mal karöltve kényére bánhatna el velünk. 
Nem szabad hagyni, hogy Bosznia és Her­
cegovina Horvát-Szlavonországokkal egyesit- 

t tessék. Ennek megakadályozására támpont a 
' boszniai moharnedánság. A mohamedánok 
j őszinte szeretettel vannak hozzánk. Lehetővé 
I teszik, hogy magyar elemi és középiskola- 
í kát állítsunk, hogy közéjük szakadva ma­

gyarok maradjunk. Sőt a sarajevói magyar 
gimnáziumba bosnyák tanulók is előszere­
tettel iratkoznak be. Boszniát és Hercegovi­
nát autonom tartományként kell Magyar­
országhoz csatolni, magyar telepesekkel be 

i népesíteni s ott gazdasági összeköttetéseket 
í keresni, amelyek tengeri kereskedelmünk hat­

hatós hátvédjéül szolgáljanak.
A lelkes hangú, igaz magyar érzéstől 

lüktető előadás nagy eddig elhanyagolt pers­
pektívákat nyitott a szépszámú hallgatóság 
előtt.

* Mcgbizható egér- és patkányirtó szer 
j (mezei egérnek is) méregmentes, embernek és

háziállatnak ártalmatlan. Kapható Farkas 
i István „Apolló“ drogériájában Rákóczi-ut 7-B.

* Dusafalva határában fekvő 302 magyar 
hold kiterjedésű legelő azonnal bérbeadó.

í Közelebbi felvilágosítás a Polgári Takarék- 
! pénztár Részvénytársaságnál Nagyváradon 
I nyerhető.

* Egy őr felvétetik Fekete Sas rész­
vénytársaságnál.

* Pemete- és hársfatnézcukorka el
( hárítja a köhögést és rekedtséget, hurutot, 

kiváló hangtísztitó, oldó hatású. Egy csomag 
ára 1 korona. Kapható Németh Pál Arany­
kereszt gyógyszertárában, a városháza mellett.

í , i r Hajszálakat villannyal végleg kiirtok orvosi- v íl ' 1 r
-7 nCüíl tRAlílC! lag elismert szakértelemmel seb és uiónyom nlKHf 1 í.hVVI 11 0

VIUU nélkül. Nálam is kapható olyan szer, mely per- ■ Hl M "“il T<
I O I cek alatt eltávolítja a hajszálakat, de termesze- 3 ’

tesen rövid időre. Pattanást, szeplöt, szemölcsöt nyomtalanul eltüntet, vörös orrai szép fehérré, petyhüdt arcot szép üdévé kezelek.
Az üdités és manicür jutányos bérletben. — Kiváló szereimet vide'kre is pontos utasítással küldöm.

 ÖZV. POLLÁK GERGELYÉÉ.



Az Újvárosi Takarékpénztár 
közgyűlése

Kt Újvárosi Takarékpénztár tegnap dél- 
t-iőr; tartotta meg hetedik évi rendes köxgyü 
lését A közgyűlésen Pásztor Bertalan elnö­
költ Nk a jegyzőkönyv vezetésére dr fehér 
'-Iá ?otí ntózeti ügyészt, annak hitelesítésére 
j- Várad! Ödön és Lebovits Rudolf részéé- 
nyesek« kérte fel. A közgyűlésen 12 rész- 
ényes 1230 darab részvény képviseletében 

vett részt.
Pásztor Ferenc vezérigazgató ismer- 

rette az Igazgatóság jelentését a követke­
zőkben .

A világháború negyedik évében folytatott 
gazdálkodásunkról számolván be ismét csak 
azt jelenthetjük, hogy alkalmazkodva az adóit 
viszonyokhoz igyekeztünk közgazdasági hi­
vatásunkat úgy betölteni, hogy egyrészt az 
elénk tűzött célnak megfeleljünk, másrészt 
erősítsük magunkat a jövő feladataira. Az 
utóbbi cél érdekében az elmúlt évi nyere­
ségünkből 10000 koronát fordítottunk tarta­
léktőkénk gyarapítására, amely összeggel 
tartalékunk 32000 koronára emelkedett

Az Adriai bizt. társasággal fennálló ősz ; 
szeköttetésünk az elmúlt évben még inkább 
melegük s az ezen üzletágazatban folyta­
tott tevékenykedésünk eredménye jelenté 
kényén pótolta a más téren pangó üzlette- 
Ucjség dtnaradt jövedelmeit,

Epén a felmerült konjunktúra késztet 
bennünket arra, hogy üzleteinknek más 
hányt szabjunk. Ma a hatalmas tőkéjű pénz- 
ntézetek mellett és a nagy pénzbőségben 
egy frissebb tőkéjű intézet, a váltóleszámito 
sassal alig foglalkozhatik számbavehető ered­
ménynyel, a létfentartás tehát arra ösztönöz 
bennünket, hogy más módon biztosítsuk jö­
vedelmeinket. így váltótárcánk következetes 
és tervszerű lebonyolítása mellett a további 
váltókölcsönök nyújtásától lehetőleg tartózko­
dunk és a bankszerü ügyletekre térünk át, e 
mellett a sorsjegyüzletünket is kiszélesbitjük 
és intenzivebben vezetjük az ingatlanforgalmi 
és áruosztály üzletet.

Abban a szerencsés helyzetben vagyunk, 
hogy ». helybeli nagyobb pénzintézetek bizal­
mát bírjuk és azzal az igyekezetünkkel, 
hogy erre a bizalomra tovább is érdemessé 
tegyük magunkat reméljük, hogy bankügy 
Jeteink és egyéb üzletágaink lebonyolításá­
ban mindig kellő tárna-zokra fogunk ta­
lálni.

A. beterjesztett és a felügyelő bizottság 
által helyesnek talált műit évi zárszámadá 
sunk, szerint a mutatkozó előző évre! átnő 
zott 1633 kor. és a muh. évi nyereség 35913 
K 56 fillér, összesen 37546 K 56 fillér n> í 
reségböí leírásra fordítunk 12409 K 46 fil­
lért és az így fennmaradó 25137 K 10 fillér 
tiszte haszon felosztására tisztelettel ?a/a:-st 
;uk, hogy tartalékra 10000 K igazgatós ug. 
felügyelő bizottság, vezérigazgató ér- tiszt 
viselők alapszabályszerü jutalékára 4318 K 
12 fiiléé, Ü500 darab részvény asztalékor < 
egyenként 5 korona, összesen 7500 K, ősz 
szesen 21818 K 12 fillér fprdittassék, m g .; 
fennmaradó 3318 korona 98 fillér iövőév 
számláján' vitessék 1

Az. igazgatósági jelentés után . felügyelő 
bizottság jJmtését ismertették Ezután Pász­
tor Ferenc vezérigazgató közölte a közgyű­
léssel az 1917. évi zárszámadást, valamint 
az alapszabályok megfelelő módosítását 
amelyet a közgyűlés gyhanguteg elfo­
gadott.

A közgyűlés ezután a felügyelő bizott­
ság tagjaiul a részvényesek koréból dr Bá- 
nóczy Kálmán belügyminisztei • titkár, dr 
Stern László ügyvéd és Márton Lajos ke­
reskedőt választotta meg,

Á takarékpénztár közgyűlésének n g 

tartása után az Újvárosi Takarók- és Hitel­
szövetkezet tartotta meg V! ik évi rendes 
közgyűlését, amelyen megválasztották a régi 
igazgatóságot és felügyelő bizottságot és 
megalakították a IX-ik évtársulatot.

Az osztalék kifizetésének eszközlését, 
úgy a takarékpénztár, mint a szövetkezet a 
mai napon megkezdette.

* A polgármester itthon. Rimter Ká­
roly polgármester tegnap délután a főváros­
ból Nagyváradra hazaérkezett.

A városi tisztviselők háborús pót­
léka. Nagyvárad város törvényhatósága tud­
valevőleg az összes városi tisztviselőknek 
és kezelőszemélyzetnek fizetésük 35 százalé­
kát, a napiclijasoknák pedig díjazásuk 50 
százalékát szavazta meg háborús pótlék 
címen. A törvényhatóság ezen határozatát a 
belügyminiszter jóváhagyta

* Tisztelgés a polgármesternél. Nagy­
várad város ranácsa tegnap tartott ülésén 
örömmel értesült azon kitüntetésről, amely­
ben Rimler Károly polgármestert király ő 
Felsége a III. oszt, vaskoronarend adomá­
nyozásával részesítette. Elhatározta a tanács, 
hogy ma, csütörtökön délelőtt 11 órakor a 
városi tisztikar testületileg tiszteleg a kitün­
tetett polgármester előtt s kifejezi üdvöz- 
letét,

* Az Urak Mária Kongregációja ma 
este fél 7-kor tartja rendes összejövetelét.

* Signum laudis. A király megparan­
csolta, hogy Schwartz László 4-ik honvéd 
gyalogezredbeli főhadnagynak a legfelsőbb 
dicsérő elismerése a kardok egyidejű ado­
mányozása mellet újólag tudtul adassék.

* Törvényjavaslat férfiak és nők 
szolgálatainak közcélra való igénybevéte­
léről. Becsből jelentik : A kormány törvény­
javaslatot készített a 17 és 60 év közötti 
katonai szolgálatot nem teljesítő férfiaknak, 
valamint a 19—40 év közötti nőknek a há­
borús rendkívüli viszonyok folytán szolgála­
taiknak közcélra való igénybevételéről. A 
közcél az állam, község és város részére 
teljesítendő szolgálatokra vonatkozhatik. A 
szolgálatok a rendes munkahelyen és rendes 
tartózkodási helyen végezhetők.

* 45—50 ezer korona bevétel a kár' 
tyázási adóból. Juricskay Barna tanácsos a 
i?gnapi tanácsülésen bejelentette, hogy a kár­
tyázás! adó tegnap lépett életbe. Felhívta az 
Összes kávéházak síb. tulajdonosait, hogy a 
kartyaadó befizetését szigorúan ellenőrizzék. 
A tanácsnok számítása szerint, naponta 1000 
kártyázol véve alapul, mintegy évi 45—50 
ezer korona bevétele lesz a kártyaadóból 
Nagyvárad városáaak.

* Van már gyufa. Tudatom a város 
közönségével, hogy H irstein Arpádné 5000 
csomag gyufa, Kurlander és Ullmann 30000 
csomag, Benedek Testvérek 5000 csomag 
svéd gyufa és Koriander és Ullmann cég ré­
szére pedig 300000 csomag rózsa szalon- 
gyufa érkezett, ennélfogva a közönség gyufa- 
szükségletét a fenti cégeknél beszerezheti. — 
Nagy várad, 1918 március 20 án. Lukács Ödön 
polgármesterhelyettes.

* A Kath. Kör utolsó böjti estélye.
A Katholikus Kör holnapi böjti estélyének 
programmja a következő :

1. Ima hazáért. A Bánk Bán c: operá­
ból. Kürti István zenetanár vezetése mellett 
négykezes zongoraki »érettel négyszólamra

■ énekli a r. k. tanitónőképző énekkara.
2. Nyitány a Hunyadi László c. operá- 

j ból. Zongorán négy kézre játszik : Lukácsy
■ Mária és Sándor Ilona, tanítónő jelöltek
■ 3. Hiszem a test feltámadását. Beszéd, 
j Tartja dr Vucskics Gyula prépost kanonok, 
; a Katii. Kör alelnöke.

4. Részletek a Bánk Bán és Hunyadi 
’ László c. operákból. Gordonkán játsza Kürti

István zenetanár, zongorán kiséri Resch 
Mihály székesegyházi karnagy.

5. Király dal a Bánk Bán c. operából. 
Kürti István zenetanár vezetése mellett négy 
kézre zongorakisérettel négyszólamra énekli 
a r. kath. tanitónőképző énekkara.

* Apológiái kurzus lesz ma délután 5 
órakor a Kath. Kör választmányi ter­
mében.

* A mai ifjúsági mozielőadás. A Kath. 
Kör és a Kath. Népszövetség nagy népsze­
rűségnek örvendő ifjúsági m xielőadásai so­
rában a mai, csütörtöki előadás következő 
műsorral fog megtartatni :

; I. Mester-Sascha : Háborús híradó.
2. Gyermekek órája. Életkép.
3. Szárnyasok. Természetes.
4. A soványitó kúra. Humoros.
5. 6. Könnyező sziklák titka. Dráma 2 

felvonásban.
Az előadás este 6 órakor kezdődik.
* A kormánynak a középbirtokosok 

megmentését célzó segély-akciója. Még a 
múlt év tavaszán a kormány kezdeményezé­
sére egy segélyakció indult meg oly célból* 
hogy a középbirtokosok nagyobb államérde - 
két is képviselő okszerű belterjes gazdálko­
dásnak megmentessenek és pedig olyirányu 
állami támogatásban való részesülés által, 
hogy részükre az „Altruista" bank utján 
terhes kamatozású kölcsönük converziójára, 
függő tartozásaik rendezésére vagy gazda­
sági instukciók beszerzésére a lehető leg­
kedvezőbb másodhelyü kölcsön nyujtassék s 
amelynek folyósításához nem szükséges az 
első helyen törlesztéses kölcsönöknek a kon­
vertálása sem. A nehéz háborús viszonyok
és a kormány változások következtében ez a 
segélyakció keresztülvitele ezideig halasztást 
szenvedett, ma már azonban a megvalósulás 
stádiumához eljutván : figyelmeztetnek mind­
azon középbirtokosok, kik ezen segélyköl- 

i csont igénybe venni óhajtják, hogy igényei­
ket lehetőleg f. évi április hó 3 ik napjáig 
Biharvármegye főügyészénél, esetleg Mala- 
tir.szky Lajos főispán urnái akár személye­
sen, akár az igénybe veendő összeg közlése 
mellett levélben jelen sék be.

* Halálozás. Ujlaky István iparos pol 
gár neje szül. Acsay Gizella, élete 47. évé­
ben élhunyt. Temetése holnap, pénteken 
délután 4 órakor lesz a Templom-tér 17»

i számú háztól.
* Elhalasztották Piceaver hangver­

senyét. Piccaver Alfréd hangversenyét, mely 
e hó 23-ára volt tervezve, a művész meg­
betegedése következtében el kellett halasz­
tani. A hangversenyt valószínűleg busvét 
után, április első napjaiban fogják meg­
tartani.

* Tyukszeniirtó három nap alatt elmulaszt 
tyúkszemet, bőrkeményedest és szemölcsöket. 
Ara K 1-50. Kapható Farkas István „Apollo' 
drogériájában Nagyvárad, Rákóczi-ut 7—K
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Oroszország összes hadikiadása.
Budapest március 30. (Saját tudósítónktól.) Pétcrvárról jelentik. A 

népbiztosok tanácsa hivatalos közlést tett, amely szerint Oroszország összes 
hadikiadása 1918. év január 15-ig 50 és felmilliárd volt.

A Wolf-ügynökség esti jelentése.
Berlin március 30. A Wolf-ügynökség jelenti 20-án este:
Harctereinken nincs újság. Verdumiel előtt is a tüzérségi harc hevessége 

esős és ködös időjárás következtében csökkent.

* Fuchs főrabbi megérkezett. Nagy ! 
fogadtatás volt tegnap a nagyváradi pálya- I 
udvaron. Negyvennél több fogat és Becsei ; 
őrmester vezetésével a disz.be öltözött rend- j 
őrség egy része várta a vendéget, aki a í 
délutáni személyvonattal volt érkezendő. A I 
pályaudvar környékén fekete ruhás és kaftá- ’ 
nos tömeg zsibongott, várta az uj főrabbit. 
Végre megérkezett a vonat és vele Fuchs 
főrabbi Nagybányáról. A főrabbi egy ciltnde- 
res’ur társaságában és sok-sok hívője kísé­
retében a kijárat felé tartott. Rimler Károly 
Nagyvárad polgármestere, a ki a főrabbi fo­
gadtatására megjelent, eléje ment Fuchs 
főrabbinak, megállt előtte, néhány szót szólt, 
megemelte a kalapját és kezét nyújtotta. A 
főrabbi visszaadta a kézfogást, de a kalapját 
nem emelte meg. Aztán a főrabbi kiment hí­
vei közé, a polgármester is elvegyült a tö 
meg közt s Fuchs főrabbi 40 kocsi kíséreté 
ben bevonult.

* Husvét a kórházakban. A Vörös 
Kereszt Jobbkéz osztályának gondoskodása a 
háború kezdete óta kiterjedt, arra, hogy se. 
besült és betegen sínylődő katonáink a na 
gyobb ünnepeken a nagyközönségtől annak 
hálája és szeretető jeleként szeretetadomány- 
ban részesüljenek. S csakugyan eddig min­
dent felülmúló odaadással igyekezett azt a 
közönség kifejezésre juttatni. Nem hisszük, 
hogy a szeretetnyilvánitásnak ezen örökzöld 
fáját a negyedik esztendőben is kipusztulás 
fenyegetné. Igazolják ezt az ezirányu hozzánk 
intézett kérdések. Ezektől is felbátorítva, bi­
zalommal fordul a Jobbkéz-osztály vezető 
sége mindazokhoz, akik oly bosszú időn át 
támogatásukban részesítették, legyenek se­
gítségünkre most is, hogy sokat szenvedett 
hőseinknek husvétra egy-egy csekélyke sze- 
retetadománnyal kedveskedhessünk. A tervbe 
vett adomány egy kis kalács- és cigarettá­
ból állana Akár pénzbeli, akár természet­
beli adományt kérünk Szaniszló-utca 9. szám 
alá, Pallay Lajosnéhoz juttatni. A Vörös Ke­
reszt jobbkéz-osztály vezetősége.

* Ne dobja ki pénzét uj ruhákért 
mert a kitünően bevált ruhafestékkel régi 
nihadarabjait olcsó pénzért házilag átfestheti. 
Egy levél ára 50 fillér. Németh Pál Arany- 
kereszt gyógyszertárában, városháza mellett.

* Fényképészeti lemezek, papírok, vegy 
szerek, előhívók stb. kapható I arkas István 
„Apolló" drogériájában, Rákóczi-ut 7 B.

* Úri házhoz három kislány mellé jó 
indulata keresztény házilány kerestetik. Cím 
a kiadóhivatalban.

* Keresek egy magánházat nagy kert­
tel, udvarral, 2 esetleg 3 lakással bérbe. Cim 
Keledy főhadnagy, Uri-utca 24.

* Milflőrös, babos és színes nyers 
selymek, schotlisch sötétkék és fekete ruha­
selymek és selyemszövetek olcsón eladók. 
Teleky-utca 29.

Azonnali bele'pésre újságkihordó­
nőket Váradolaszi, Katonaváros, Új­
város és Külvárosra keres a Tiszán­
túl. Jelentkezők a kiadóhivatalban 
felvétetnek, Szilágyi Dezső-utca 5. 
szám alatt.

Bútorozott szobák kiadók Zöldfa-épület 
emeletén. Értekezhetni a szobakezelőnőnél.

* Gondnok alkalmazást nyer a Fekete 
Sas és Zöldfa részvénytársaságnál. Jelentkez­
hetni a R. T. irodájában d. u. 3—5 óra közt. 
Telefon 14 00.

* Ruhafesték valódi két oroszlán II véd­
jegyű minden színben kapható. Ára 60 fillér. 
Viszonteladók árengedményben részesülnek. 
Farkas István „Apolló" drogériája, Rákóczi­
ét 7- B.

* Eladó egy sötétkék női kosztüm, egy 
karkötő női zsebóra, egy kámzsás férfi gallér- 
köpenyeg és egy viseltes női cipő. Szent 
János-u. 78.

* Aszódi Kossuth-utcai fő és Rákóczi­
ul! Csekoládé Király fiókjába szebbnéi-szebb 
húsvéti tojások. Kugler Gerbeaud bonbonok 
megérkeztek.

* Keresünk egy vizsgázott fűtőt. Jelen- 
kezeni lehet Moskovits Adolf és Fiai r.-t.-nál

* Nőiszabóság Divatterem. Elegáns 
costümök, estélyi és utcai ruhák, aljak, blouzok 
legszebb kivitelben méret után készülnek. 
Átalakítások is elfogadtatnak. Tisztviselő-csa­
ládoknak kedvezmény. Czillér Imre árúházában.

Színház
Heti műsor :

Csütörtök : Őszi vihar.
Péntek ; Őszi vihar.
Szombat délután : Márványmenyasszony.
Szombat este ; Ko.meviliei harangok.
Vasárnap délutá : Románc.
Vasárnap este : Kóristaíány. (Bemutató 

előadás.)

Őszi vihar.
/ób Dániel színmüve.

A rósz darabokat eddig az Akadémia 
pályázataira küldötték be névtelenül, most a 
szerző nevével a hadi színházlátogatóknak 
adják be. Úgy kell nekik.

jób darabja lehetetlen alakokat állít be 
olyan környezetbe, a minőről a szerzőnek fo­
galma sincs. A téma több ezer esztendős '■ 
nem jó, ha a férj és feleség életkora közt 
26 év a különbség. Ezt illusztrálja egy lebe 
tetlen férj, a ki nem szereti a feleségét és 
mégis gyötri és ragaszkodik hozzá, hallgató­
zik és féltékenykedik, de aztán az asszonyt 
két jó szóra mégis szélnek ereszti. A fele­
ség a nagy szerelmi lángról csak beszél, 
szaval, de sem hü nem tud lenni, sem sza 
kitani nem tud. Az a bizonyos harmadik pe-

19! S 21.
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szer-
Mindezek bele vannak

dig, a ki az őszi vihart felidézi, a '"gl 
lenebb figura. Nyolc évig epedez i. áí>; 
tán vall, kész, a férjet meggyilkol 
érzeleg, pózol, szaval és nyögdéoo!, 
egy beteg nyúl. Ideálnak, hódítóm, h 
nyeri szánalmas alak.
állítva egy állítólagos főúri környyzt.Oi 
melynek minden tagja esetlen íajankö és 
abszolút hülye. Morálja a darabnak űulla.. 
logikája semmi, értéke : a két előbbi együtt

Az itteni előadás megpróbált kihozni a 
darabból legalább valami elfogadhatót, de 
nem sikerűit. A tegnapi estével kapcsolation 
igazán nem tudunk másról megemlékezni, 
mint a szereplők nagy és dicséretes, de 
sikertelen buzgóságárób Bihari, Hevtrss) 
Mariska, Tóth Elek a három főszerepben 
mindent megtettek, a mit csak tehetség és 
buzgóság megtehet. Pintér Margit és Vá­
mosi Gizi kisebb szerepekben ügyeskedtek 
Legügyesebb dolog pedig az volna, ha ;• íte- 
rabot sürgősen levennék a műsorról. ~r.

Az Őszi vihar. Jób Dániel színmüve e 
í héten még két napig : csütörtökön és pén 
’ leken is műsoron marad.

A Kóristaíány. Vasárnap este kerül 
színre először a Szigligeti színházban Fa- 

i ragó Jenő és Komjáthy Károly Budapesten 
oly nagy sikert aratott operettéje, a Kórista- 
lány. A nagysikerű operettének nemcsak 
kedves, ötletes meséje és bűbájos zené e 
tarthat igényt a közönség legmelegebb ér 

’ deklődésére, hanem azok a csodásán szép 
meglepően művészi táncok, amelyek s. Kurísta 
lányt látványossá is teszik.

Az első footbalimérkőzés! A náboru 
okozta nehézségek ellenére még mindig ma­
radt a népszerű NAC-ban annyi energia, 
melylyel a labdarúgás sportját felszuwn tar­
tani, s iránti az érdeklődést lekötni tudja. 
A NAC ifjaiból alakult ;ó kvalitást! 
vasárnap délutát egy jótékony célú 
kőzést tart a Berettyóújfalui b f 
patával a Rhédey-kerti sport téren A
dég csapat kitűnő erőkből áll, úgy, hogy a 
saison első mérkőzése máris pompí'i sport­
élvezetet ígér.

’■apa«
ínér-
csa­
jén-

Beraktározás! 
Aruk, bútorok, termények sth. bo&z- 
szabb vagy rövidebb időre való be­
raktározására megfelelő helyiségek, 
ezeken kívül boros- és szárazpmcék, 
istállók, kocsiszínek is állanak ren­
delkezésre. A beraktározott árukat 
tűz- és betörés ellen biztosítjuk 
Közelebbi felvilágosítással szolgál a, 

Fekete Sas és Zöldfa h'.-T. 
beraktározás! osztálya.

Iroda Sas-passage 22. sz lépeséi. 
TELEFONSZÁM: 14-00.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦
Felelős szerkeszttFőszerkesztő :

Dr KRÜGER ALADÁR. Dr. PI ? P * Ä » 0 i V

Kiadótulajdonos: Szent Lásrló-nyewk r i

disz.be
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OHAWA ! 
mozgó- |

Csütörtök
Romlott erkölcsök

Az előadások vasárnap d. u. 3 óra­
kor, hétköznap 5 órakor kezdődnek

APOLLÓ
mozgó­
színház

Csütörtök
A csúnya fiú 

egy karier története 4 felv
Az előadások vasárnap d. u. 3 óra­
kor, hétköznap 5 órakor kezdődnek

* fiztál lótrágyát saját igánkkal házaktól 
eis/^i’itink. Telefon 1099.

Nyílttér

Chi.i:

K ,4 ií. 
ííajc’

491V ’,91ft

kicsinybe

Telefon

H 
’’\ »3 4'

Nippefr War., vt AßUl

írtH «
> M&m sobro&, Hz 
ärtlk, Kouytóar 

oikkok, 
4Wk t

K áv< ,«<■ vfc ».••».• ■<•. ■
B’i’fcjtfe ItóteSW', irv .■■ 
EbéáIőká«ü^feb»wtívfc,M *w - ■ 
Hiießfa)Ariäig®iü&? liótii;, m. arat y: • ■ < ■> ••■ 
Moadóftéosfe sünét fin. dűwité«ael . 
Fali töJrftr esinsa w?aay©sou kérőit*’. 
AaüaJi Itapa t®íi®»ea feíssawl«

»
Teas pohfc China togb’ntinn 
Tefej ©tó«»? süc. finom «mnyosftwutl 
HÄV<fe » s> » ■»
Ifíptaite » .»
!?őc®4ho.ij hama ítoálití fölte-í . . .

porceilá«, íámp., tábhC;^
>ft& 4iaz wfiAru atgjnu-•&.•■*>■

N^yKárad, Zöldfa 13. s&,

<§t.

■í’í) ■:.

■: '"S'-: 
Iifog<-Vs- gyv.raV : 
War j'n. tirlca tr> 
>üfts\b--í r.’ -I'lKOri':,.. 

gyürafeu 
eisjjj

fiäsyoS 
Wwt fc£í»J

» 
Likfer * 
SöíeMrA'í.-'..-

bíWk-',

OyiS- is ésxie' 
fitós S<Jt3-í 

es AéáEtó 
twin 

ímójíA eukne 
fwlEt gyütn 

8&y,jbiít virág.’»" 
|í4.a,í<,tí>i.í virágfas 
tóAÍdSk.z íÍK' fig’ 
l7orix4)A ,, főxötó* 
IVwgvÜA"' í!i>őfa. 
Tsái.-lij.&C -t r ■■ 
K.ávi rtW'GZ..

VIOAOÓ 
mozgó­
színház

Csütörtök
Radmirov Katalin 
orosz dráma 4 felv.

A- előadások vasárnap d. u. 3 óra­
kor , hétköznap 5 órakor kezdődnek

wwnnwwI
> Megnyílt

»I a íts n b e r ge r Vilmos 
kelmefestő és vegytisztító gyárának 
másodiK számú felvételi üzlete, 
Szsnt László-tér, öell'ortó céq mellett.

Vá IJ a1 minden szak­
májába tartozó mun­
kát, elsőrendű kivitel­
ben, mérsékelt áron.

4

>

i
lati'W ÍM1 iMl Miä

Varrólányok és 
tanulólányok 

jó fizetéssel 
felvétetnek

Kés z ten bau m Juliska
füzőszalonjábat!, Rákóczi'Ut.

4

4

w.sr w'v,w«& 
k TÖRLESZTÉSES KÖLCSÖNÖKET < 
F legelőnyösebb feltételek mellett nyújt S 
|> földbirtokra és nagyváradi házakra az

Egyesült Bank és Takarékpénztár r.-t.
[ Nagyvárad' |

| Feketegyőrösön | 
é (lenke mellett) 135 S
ií kis hőid szántóföld Z
> szabad kézből eladó. B
S Értekezhetni az Z

Általános Takarékpénztárnál B
Nagyvárad, Bémer-tér. Ä

’ j A -

F'^iitoti!Wn(WnirW"."Wffl’^inWiirlIWIIWhWnimw

> öj férfiszabó műhely 11
&»: ------------- II nr --|| III|-|-|-1 II-U.IIIHIII III I - =21

r .. .-----------------------------
t Szives tudmására hozom a tisztelt f 
I úri közönségnek, hogy |

M

•1

£

". «&. Äi nt& úsMi Ä.' dwUl XÄ jáai' udk! . .fek Uäb iáMU Wi UO lirií?

v -íw ,wi

í Fésűk I
fej, 3>> tartós, finom anyagból. |

BT* > // drésük
tartós, finom anyagból.
^^iwinwii’wn^í^r^iwnwnw’iwiwiiMi

Bontó-, sűrű-, still-fésük, 
hajtűk, hajcsattok, oldal- és 
kontyfésűk, kefék, bőráruk, 
pipere és toillete szükségle­
tek legjobb beszerzési helye

fésű- és diszműáruház
Saspassage 42.

Nebelthau A. utóda Szabó J.
Javítások eszközöltetnek.

|

t-

>
&

.& ai^íw dMu mu atwjauimijüuumi aS
'•Äi Ä <;íí- -1'^ÜlM» 'HU WÄi iBíi MUMü 4w ’W W* ’ w *w w wl'WI ™ ™ W wl wi “

Kapuczinus- utcán a 
legforgalmasabb helyen

valamint Fürdő-utcán 
több családi ház ugu

ELADÓ. |
Felvilágosítást ad Dr Imrik Gusztáv ffl
ügyvéd, Sál Ferenc-utca 15. szám, MM

Telefon 416. MM

URI-DWAT SZABäMÜHELYEMET |

MEGNYITOTTAM.
Elvállalom uj ruhák készítését a 
legújabb divat szerint, úgyszintén 
ruhák fordítását és vasalását mér­
sékelt áron. Meghívásra házhoz 
megyek. Kérem a n. é. közönség 
szíves támogatását

Tisztelettel

Hottya Károly
uri-divatszabó

Szent János-utca 42.
ÜdbU IW11 uiftU íidKÜ LUÉU fWiyi ÜÄUUdlWIjÄluÄ

Nagyvárad város rendőrkapitány/ hivatalától. 
5480 -1918. sz.

Ebzárlat
Ismételten előfordult ebveszettségi 

eset folytán, az állategészségi utasítás 
188. §-a értelmében az egész város 
területére

90 napi ebzárlat 
rendeltetik el, mely idő alatt a város 
területén levő ebek kötve tartandók, 
nem lévén szabad az utcára csakis 
szájkosárral ellátott vagy pórázon ve­
zetett ebet bocsájtani.

Minden az utcán talált kőbőr eb, a 
gyepmester által elfogatni és azonnal 
kiirtatni fog.

Figyelmeztetnek az 
arra is, hogy ebeiken 
gyanús változásokat 
sék be.

Ezen rendelet ellen
nosok az 1833. évi VII. t.-c. 154. §-a 
alapján 200 koronáig terjedhető pénz­
büntetéssel fognak bűntetteim.

Nagyváradi 1918 március 1ő.
Rendőrkapitányi hivatal.

iIII
■«
4

ebtulajdonosok 
netalán észlelt 
azonnal jelent-

vétő ebtulajdo-
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{ Uj női szabóság! <
£ Éi tesítem a t. hölgyközönséget, hogy 
£ a Markovits és Weinberger cégtől, 
t hol 4 évig mint főszabász mű- j 
te ködtem, a cégtől megválva Beöthy a 
k Ödön-utca 41. szám alatt egy a 
£ modern nőiszabóságot létesitet- 
f tem. Midőn oda fogok hatni, hogy j 

t a t. hölgyközönség bizalmát ki- J 
I érdemeljem, magamat nagybecsű J 
| jóindulatukba ajánlva, vagyok
► kitűnő tisztelettel
► SZABÓ LAJOS <
B nőiszabó.

Imocsíby siiml
I «I
► TEIEl-’ON 1404.
| ZÖLDÉ A-í FI) LET, utcai helyiség,

I WllBBy- ÍS íizitótadő, J 
| Mdofos, fctetcs, míismsz | 
I.... ÉS bt0í:2iT,ÜKL, tttt- 4
I . <| 4
| Írógép, gramofon, kerékpár és J 
| National Cassa javító. Eleckrotechni- J 
£ kai cikkek,1 2 Wattos Wolfram szálas | 
£ 1 ungsram-égők állandóan raktáron.

IZSÁK LIDIA
Elsőrendű 
fűzőszaion 
NAGYVÁRAD. 
Nagy Sándor-u. 1. 
Parkszállctk épületében 

interurbán telefon : 
11 — 53 szám.

A Szigligeti-színház mű­
vésznőinek egy etíiiii fűző 
szállítója. - Tisztításo­
kat és átalakitéfokat 
elvállalunk. Fűzők mér­
ték után a legrövidebb 
idő alatt elkészíttetnek.

Hadaprétí- és felscipariskclába 
való felvételre, valamint 

gimnázium, reál és pulgárisiákat 

magánvizsgálatra 
felelCsséggelJelökészitek.

Ugyanott egy vagy két tanuló teljes el­
látást nyerhet. Guttmann, Magyar-u. 9. sz. 

Felső kereskedelmi és polgári iskolai 
magánvizsgákra előkészít 
felelősséggel a Oonát féfe 

kér. magántanfolyam.
Minden Ihónapban kez­
dődik uj kér. tanfolyam 
hölgyek részére 

gyors- és gépírásra, kér. számtanra, 
könyvvitelre.

Seäthy Ödön-u. 30. Telefon 1000.

I VAS f I 
| és rézágyak, .

afrik és lószőrmatracok, 
amerikai és sodrony- 
ágybetétek : öszsze- j
hajtós ágyak eredeti s
gyári árakon kaphatók ,

TátraySándor
r.-t.-nál Körös-utca II.

Telefon-szám : 558.

egy mahmberendezés, 
úgymint malomsziták, hozzá­
való szijtárcsák, fransmissiók 
és faiitárcsák_____ ____

Moskevits Adolf és Fiai
R.-T.-nál, kagyvárata.

Vmn-Liszló-nyömda résjvénytársastóg WigyvArad.

X Szép egyenes növé^si ®

AKÁCFA-CSEMETÉK g
3-4 évesek az esztárii go, k
daságból nagyobb meny S

» nyiségben eladók. Meg- S
♦ rendelések feladhatók : >

Incze-irodában, Bémer-tér 3. ff

Polgári Takarékpénztár 
Részvénytársaság

Nagyvárad, Kossuth Lajos-utca 6.

Előnyös összekötteseink folytán ’•ban 
a kellemes helyzetben vagyunk bogy 

anuitásos és kamatozó 
jelzálogkölcsönöket 

úgy földekre mint városi bérházakra 
15— 65 évi időtartamra a legelőnyö­
sebb kamattétel mellett

minden árfolyam levo­
nás nélkül

k ben folyósítunk.

y- Polgári Takarékpénztár
Részvénytársaság

•z Nagy-Várad.

i Betűszedő tannláoah fh és 
berakó tan&iilának 

fizetéssel felvétetik 

aSzentLászló-nyomda 
részv.-társaságnái.


